

浙江新闻专栏 **快报快评**

恪守法治才是最大公约数

本报首席评论 徐迅雷

这是不言而喻的真理般的法治常识：错案一经发现，唯有依法及时纠正、匡扶正义，方能让更多民众对国家法治树立起信心；要努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义。

浙江省高院向省人大会议报告工作，在刑事冤错案件的纠正预防工作方面，“两张叔侄强奸案”和“萧山5青年抢劫杀人案”冤错都写进了工作报告。省高院对其及时启动复查和再审程序，改判无罪并作出国家赔偿；同时认真反思这些冤错案件的成因，剖析其特点与教训，提出了对策与建议。

这是从“月光司法”到“阳光司法”的必经之路。有错必纠，违法必纠，纠正之后，要向社会坦诚公开，整个过程接受公众监督。保障人权、疑罪从无是不可动摇的原则，公检法司一定要共同坚守法律底线，预防和纠正冤错案件；只有这样，才能确保每个案件都经得起事实的检验，经得起法律的检验，经得起时间的考验。

有了真法治，才有真文明。恪守法治才是整个社会的最大公约数。法治不是“权治”，不是“官治”，决不能出现“法官法官，没有法，只有官”的状况。如果不见“法”只见“官”，那真的就是“出状况”了。

现代法治的一个基本原则是，对公权力而言，法无明文

都不得行；而对于公众公民来说，法无禁止都可以做。而导致冤假错案的“罪魁”——刑讯逼供，则是明确禁止的，决不许施行。管住了刑讯逼供，也就是最大程度上防住了冤假错案。

司法必须是“认真的司法”。认真认真，就要认识真、辨识假。何况打官司就是打证据。在台湾著名的“李宗瑞迷奸案”中，为了勘验李宗瑞偷拍的录影，当地法院先后7度开庭。被李宗瑞涉嫌下药性侵并偷拍的多名女子中，有段影片被害女子发出像是气音、又像是说话的声音，模糊不清，法院原译女子在说“害羞”，但检方勘验影片之后认为是在说“不行”，律师却认为那是英文的“Hurry(快点)”——不同的语词，意味着不同意义的证据，为一个模糊发音都要如此顶真辨识，可见对事实、对证据、对司法法律的极端尊重，为的是最大程度避免出现冤错。

我们不能低估司法冤假错案对社会人心的负能量影响。一个时期来，我们看到社会充满了暴戾之气，人心人性变得蛮横，有些人动不动就暴力报复社会，酿成一起起暴力案件……这是因为“冤冤”是会“相报”的。要改变这严峻的局面，守住司法公平公正的底线，就是基础的基础。

司法防止冤错案件，将来是“见效了”还是“见笑了”，终将会实践的检验与证明。

看新闻读汉字

yān



释义1 / 物质燃烧时，产生的混有未完全燃烧的微小颗粒的气体。

例句：燃烧秸秆产生的烟，严重危害人体健康。

释义2 / 像烟的东西

例句：西湖上泛起了一层烟雾。

释义3 / 纸烟、烟丝等的统称

例句：17日，美国政府发布的报告大幅扩充与吸烟相关的疾病名单，指出吸烟的危害超过人们的想象。

释义4 / 烟草

例句：由于干旱和收入减少，云南一些农民逐渐不种烟草。

截稿新闻

小金人到手啦！ 本报员工郭鲁刚拿下香港100公里越野赛最高荣誉



本报讯 2014年Vibram香港100公里越野赛今天凌晨结束。本报员工郭鲁刚以15小时20分39秒的优异成绩荣获第108名。

香港100公里越野赛的超级山地马拉松赛道以其陡险山径和纯美风景著称，今年又成为世界超级越野巡回赛首站以及世界第一极限耐力赛环勃朗峰赛的资格赛，吸引了全球顶尖的1500多位越野高手。比赛的关门时间为32小时；24小时和20小时内完成比赛者获得“小铜人”和“小银人”，而赛事授予16小时内完赛选手的一座小金人奖杯，近年来已成内地户外爱好者的终极梦想。

连同户外界江湖人称“快郭”的郭鲁刚在内，仅有5位杭州参赛者拿到了最高荣誉小金人。更巧合的是，这5位杭州高手，恰恰是本报去年主办的2013杭州西部越野男子组前三名，梁新德（网名大力，13小时9分36秒，第37名）、薛迪富（网名波波，13小时35分30秒，第43名）和郭鲁刚，以及西部越野赛事联合主办方51户外爱尚跑步的两位高手孙建卫（网名云上的日子，15小时35分30秒，第141名）、戴志刚（网名路亚，15小时43分4秒，第165名）。

比成绩更令人动容的是关爱。杭州另一位户外强人高原专程前去为比赛做义工，他电话告诉本报记者，和梁新德一起到达终点的是香港选手林成业，在比赛最后阶段林成业因能量透支出现失温，梁新德见此主动把身上衣服脱给他，并减慢速度一路陪伴鼓励林成业，最终并肩冲线，高原感叹说：“比赛不仅仅是比赛，也是更多人格魅力的体现！”

记者 朱晓东 摄影 高原

喝酒至夜深 朋友送他到小区门口 没多久传来不幸消息

昨日23:26，朱先生来电：皮市巷129号x单元，一个男的酒喝多了从楼上摔下来摔死了，是从楼道里摔下来的。家里人还不知道。已送往浙一。

记者殷军领核实报道：遭遇不幸的男子大约四十五岁，身高1米75左右，东北口音，体型蛮壮的，住在二楼202室。事发时，家中灯是亮着的，门是开着的，钥匙就插在门锁上。

小区外面的小店老板说，晚上九点四十分左右，看到这个男的沿着皮市巷由南往北，走到129号x单元前，当时，有一个朋友是看着他往单元门方向走的。朋友瘦瘦的戴着眼镜，斯斯文文的。进小区时，死者还跟老板点头打了招呼。住同一个单元三楼的一个小伙子说，当时他在一楼楼梯口锁自行车，听到死者的阿姨回来，楼梯口是没有灯的，阿姨的脚觉得踩到了什么东西，第一脚踩上去软软的，又踩了第二下，还是软软的，后来用打火机一照，发现是个人，仰面躺在一楼的楼梯下，一动不动。

警察过来的时候，摸了一下他的脖子，已经没气了。120过来把他送到医院证实不治身亡。在死者的身旁还发现一个包和一部手机。因为手机有密码打不开，至截稿时，还未联系上他的朋友和家人。



男子当时就倒在楼梯口的灯光处 记者 殷军领 摄